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Keere Niels E. Bjerrum, MB
Pa vegne af Lena Kongsbach, vicedirektar i Bygge-, Parkerings- og Miljgmyndigheden, sender jeg dig hermed
svar pa din henvendelse af 23. september 2024 vedr. breendeovne.

Med venlig hilsen

Andreas Mateskovic Lyduch
Politisk koordinator
BPM Sekretariat
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Bygge-, Parkerings- og Miljgmyndighed
Teknik- og Miljeforvaltningen

Besvarelse vedrgrende braendeovne, "Skal det vaere
koldt at vaere kebenhavner?”

Medlem af Borgerrepraesentationen Niels E. Bjerrum (A) har den 23.
september 2024 stillet falgende spargsmal til Teknik- og
Miljgforvaltningen.

Spergsmal

Se nedenfor fra en borger - vil i komme med nogle muligheder for
lesninger for ham i et svar til os begge? Kan den gamle braendeovn fx
erstattes af en nyere med de nye regler? Andet? Og hvordan med
spergsmalet om forurening?

"Jeg skriver som bekymret borger omkring de nyheder vi kan se der
muligvis kommer mht. breendeovne i Kebenhavn. Vi bor i Brenshaj og
har gjort det i 20 ar. Vi bor i et 100 gammelt traehus, der selv med
fiernvarme ikke kan holde p& varmen ndar temperaturen gar i minus.
Der er vi helt aftheengige af vores braendeovn i de méaneder. Huset kan
ikke efterisoleres, da det ville kraeve en helt ny ekstra veeg rundt hele
vejen. Og elvarme som ekstra er jo meget dyrt. Vi undrer os ogsa lidt
over at omkring 3200 braendeovne kan forurene mere end samtlige
keretajer i byen dagligt. Hvordan er det regnet ud, vi teenker
brsendeovne bruges jo kun i vinterméanederne, men biler karer jo hver
dag. Haber du kan hjeelpe med svar til os bekymrede borgere. Og
gerne stemme nej-tak til forslaget eller i hvert fald give mulighed for
dispensation for borgere der er afheengige af ekstra varmekilde.”

Svar

Forvaltningen har tidligere besvaret et lignende spargsmal, stillet af
medlem af Borgerrepraesentationen, Marcus Vesterager (A) i
forbindelse med indstillingen til Teknik- og Miljgudvalget den 16.
september 2024:

" Af denne indstilling fremgar det, at det stadigvaek er “/muligt at have
en breendeovn. Forskriften forholder sig alene til breendeovne
installeret far 2008. Dermed kan en mulighed veere at udskifte den
eeldre breendeovn til en nyere”.

Derudover fremgar det af forskriften, at
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"Hvis det kan dokumenteres at en braendeovn eller pejseindsats som er
installeret for den 1. juni 2008, lever op til kravene i
braendeovnsbekendtgegrelsen (BEK nr. 199 af 04/02/2022), kan man
sege en dispensation og dermed fa en individuel vurdering.”

Svaret til Marcus Vesterager er vedlagt som bilag 1.

Forvaltningens udkast til “Forskrift vedrgrende miljgkrav for brug af
breendeovne m.v. i Kebenhavn Kommune” efter endt offentlig hering,
blev uden afstemning anbefalet over for @konomiudvalget og
Borgerrepraesentationen, pa Teknik- og Miljgudvalgets made den 16.
september 2023. Forskriften forventes behandlet i @konomiudvalget
den 1. oktober 2024 og i Borgerreprasentationen den 10. oktober 2024.

Svaret er offentligt tilgeengeligt pé https://www.kk.dk/politik/politiske-
udvalg/teknik-og-miljoeudvalget/politikerspoergsmaal-til-teknik-og-
miljoeforvaltningen

Lena Kongsbach
Vicedirekter
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Teknik- og Miljeforvaltningen

BILAG1

Besvarelse vedrorende ""Skal det vaere koldt at vaere
kebenhavner?”

Medlem af Borgerrepraesentationen Marcus Vesterager (A) har den 13.
juni 2024 stillet felgende spergsmal til Teknik- og Miljgforvaltningen.

Spergsmal

Jeg har modtaget denne henvendelse, og efter aftale med borgeren
sender jeg hermed henvendelsen videre til forvaltningen med henblik
pé at besvare borgerens spargsmal.

Svar

Marcus Vesteragers spgrgsmal refererer til en henvendelse fra en
borger ifm. den kommende breendeovnsforskrift, hvori der stér, at
breendeovne fra far 2008 skal udskiftes eller slgjfes.

Borgeren har den 3. juni 2024 ogsé sendt henvendelsen til teknik- og
miljgborgmesteren og har modtaget svar fra Teknik- og
Miljgforvaltningen den 7. juni 2024.

Borgeren anfgrer, at han er afheengig af sin breendeovn til opvarmning i
vintermanederne, da han bor i et &ldre treehus, der vil veere sveert at
efterisolere og at elvarme som opvarmning til hans hus, vil veere dyrt.
Dertil anfgrer borgeren, at breendeovnene i Kebenhavns Kommune ikke
kan forurene sd meget som byens biltrafik.

Forvaltningen svarede fglgende til borgeren:

“Forvaltningen ensker at forbedre luftkvaliteten i Kebenhavn, og i
denne sammenhaeng er aeldre breendeovne ikke uvaesentlige, fordi de
ikke braender sé& rent som nyere og mere moderne braendeovne. Derfor
leegger vi op til, at braendeovne installeret for den 1. juni 2008 skal
enten udskiftes eller slgjfes. | dag er der fastsat krav til hvor meget (-
eller lidt) reg en breeandeovn mda udlede. | er sdledes meget velkomne til
fortsat at supplere jeres opvarmning med en braeandeovn i de kolde
vintermdaneder, men hvis jeres braendeovn er fra for 2008, sa skal |
udskifte den med en ny. Nyere breendeovne er ogsd mere
energieffektive og udnytter varmen i traeet bedre, og der vil derfor ofte
vaere en god skonomi i at udskifte til nyt.”

v
z
S

s

*é) fo)
a a g
iRl .
= 2
o, = 3
CennP
18-06-2024

Sagsnummer i F2
2024 - 12694

Dokumentnummer i F2
146106

Sagsnummer i eDoc
2024-0216139

Bygge-, Parkerings- og
Miljgmyndighed
Njalsgade 13

2300 Kgbenhavn S

EAN-nummer
5798009809452



Dertil kan forvaltningen oplyse, at forskriften er udarbejdet pba. et
politisk anske, da eendret lovgivning har givet kommunerne mulighed
for at stille krav om udskiftning af eeldre breendeovne.

Svaret er offentligt tilgeengeligt péa https://www.kk.dk/politik/politiske-
udvalg/teknik-og-miljoeudvalget/politikerspoergsmaal-til-teknik-og-
miljoeforvaltningen

Lena Kongsbach
Vicedirekter



	svar
	Svar vedr. brændeovne, _Skal det være koldt at være københavner_
	Bilag 1 Svar vedr. _Skal det være koldt at være københavner_

